

06>

华西社区报

健

康

成

都

2025年

11月14日

星期五

编辑 董峰

版式 张进

今年4月3日,四川省智能化康复中心项目正式启动。该项目是四川省委、省政府为适应人口老龄化、聚焦解决人民群众"急难愁盼"的问题作出的重大举措,在地级市 主城区和人口大县建设50个智能化康复中心,覆盖15个市(州)30个县(市、区),旨在为群众提供"家门口"、智能化、高品质的康复服务。

经过半年多的筹建,各地智能化康复中心项目已陆续落地运行。近日,记者走进成都市多个区域,深度探访科技赋能下的康复中心是如何服务患者的。

科技赋能探访"家门口"的康复中心

全省首批智能化康复中心相继落地运行

□ 华西社区报记者 刘俊 张丽 胡晴琴

郫都区

全力打造"智慧康复大脑" 让优质医疗资源下沉社区



居民在郫都区智能康复中心体验。

及"。10月底,记者走进成都 成,正式投入运营。

科技感迎面而来。下肢康复 机器人精准辅助脊髓损伤患 者进行步态训练;上肢康复 机器人系统助力脑卒中患者 们引进了62台先进设备,目 心负责人介绍。

科技赋能康复,如今在 灸、拔罐、针灸等传统技艺 与现代设备相辅相成。"许 多颈腰椎病患者受益于针 市郫都区安靖街道社区卫生 灸推拿与现代理疗的协同 服务中心,该中心精心打造 作用,症状改善显著。"康复 的智能化康复中心已全面建 治疗师表示。这种创新模 式,既融合了西医康复的精 步入崭新的康复中心, 准评估与靶向训练,又发挥 了中医整体调理与辨证施 治的优势,让康复过程更人 性化、更具"温度"。

在智能硬件基础上,中 重建抓握功能;天轨减重训 心正全力打造"智慧康复大 练系统则为平衡能力较弱的 脑"。通过建设专用康复信 老人提供安全行走保障。"我 息系统,未来将实现物联设 备、康复系统与医院HIS系 的就是让高科技康复手段真 统的全面互联互通。届时, 正下沉社区,普惠居民。"中 这一平台将能支持:远程精 准康复,患者在家即可完成 区别于传统模式,该中 在线评估、计划制定与效果 心着力构建中西医结合的 追踪。资源一键下沉:接通 特色康复路径。 上级医院,实现智能化双向 332 平方米的传 转诊,让专家资源持续赋能 温江区

从治疗延伸至运动康复 坚持科技与人文并重



康复师指导居民进行康复训练。

11月初,记者走进成都 为不同病症的患者提供个性 化、精准化的康复干预。在训 练区一侧,一位大爷正借助数 康复训练。据大爷介绍,他是 2019年脑梗死导致左侧肢体 痛感,触觉也大幅减退,一直 服务中心进行康复治疗。前 不久,主治医生告诉大爷,医 院新建了智能化康复中心,引 进了不少先进设备,这对康复 治疗有很大帮助。

术后,左侧肢体运动与感觉 智能、有温度的康复服务。

功能受到了影响,下肢活动 能力受限。下肢康复机器人 服务中心智能化康复中心大 通过程序化运动,带动患者 厅内,各项智能康复设备正 的腿按照正常步态运动,帮 助她维持关节活动度。

2025年,柳城街道社区卫 生服务中心人选四川省首批 字OT评估和训练系统进行 50家智能化康复中心,建成面 积达810平方米的智能康复 空间,融合物联网、AI辅助康 行动障碍,常感觉麻木、有刺 复与大数据技术,构建起覆盖 评估、训练与疗效追踪的智慧 在温江区柳城街道社区卫生 康复网络。9月23日,康复中 心建设完成,并启动试运行。

据中心主任郭蓉介绍, 智能康复中心以"连接、特色、 体验"为核心理念,不仅关注 疾病治疗,也拓展至残疾人 在另一侧的训练区域内 运动康复、日常保健等新场 看到,一位阿姨正在下肢康 景。未来,中心将继续坚持 复机器人的辅助下练习步 "科技与人文并重",致力士打 态。据康复师介绍,患者凌 造社区康复新标杆,让更多 阿姨是在一年前脑血管瘤手 居民在"家门口"享受到专业、

-/////////////////

青白江区

智慧+专业+中西医融合 组合拳服务患者



青白江区智能康复中心。

式投用标志着青白江区康复 的智能化康复服务。

走进全新落成的智能化会。 康复中心,各类"黑科技"康复 疗模式,让康复治疗更加精 康复方案。 准、高效、具有针对性。

抓握、屈伸等针对性训练; 务。

10月30日,成都市青白 数字OT训练系统融合了虚 拟游戏场景,患者在趣味互 能化康复中心正式建成并投 动中完成抓握、协调、认知 入使用。智能化康复中心正 等综合训练;情景互动训练 系统则通过模拟购物、过马 医疗服务正式迈入"智能化 路等真实生活场景,利用沉 时代",青白江区的居民在家 浸式训练提升患者平衡能 门口就能享受到专业、便捷 力、反应速度及生活适应能 力,加速患者回归家庭与社

智能化康复中心不仅配 备了先进的"黑科技"设备, 康复、功能训练、神经康复、疼更组建了由康复医师、治疗 痛管理等全场景康复需求。 师、护理人员组成的专业团 这些智能设备的投入使用, 队,为每位患者制定"评估一 从根本上改变了传统康复治 计划一训练一反馈"全周期

中心负责人表示,通过 针对传统康复训练枯燥 将现代科技设备与中医推 乏味、患者依从性差的问题, 拿、艾灸等传统技法相结合, 中心引进了多款"趣味神 以"智慧+专业+中西医融 器"。手功能机器人专门聚 合"的组合拳,让疗效加倍, 焦手指精细动作恢复,通过 为患者提供更全面的康复服 彭州市

安全与精准双轨并行 摸底患者需求制定个性化方案

"这个训练像在过关打 了全方位的安全防护,让他 年民生实事工程,该中心已建 成并启动试运行,以其显著的 "智能化"特色,为区域康复医 米,构建了"筛查-评估-康 疗服务带来了全新体验。

灵魂"。数字OT评估与训练 系统将康复动作融入互动游 位陪伴孩子进行"作业治疗" 服务辖区残疾人90余人次。 的家长表示:"这种形式孩子

复的另一大亮点。在步态训 练区,悬吊于屋顶的"天轨系 统"为行动不便的患者提供



康复师为患者进行康复训练。 支持。

游戏,一点也不枯燥!"在彭 们能安心地进行平衡和行走 州市天彭街道西郊社区卫生 能力重建。同时,中心引进 服务中心的智能化康复中的上下肢康复机器人则化身 心,正在利用数字OT系统进 "钢铁康复师",能根据患者 行上肢训练的老人发出了这 情况精准发力,辅助完成标 样的感慨。作为四川省2025 准化的肢体动作,训练效率 和精准度远超传统方式。

该中心面积约1800平方

复治疗-随访"的完整服务闭 11月10日,记者走进中 环。它不仅配备了40余台先 心,科技感扑面而来。传统 进智能设备,更将现代康复 的康复器械被赋予了"趣味 技术与传统康复技术相结 合,覆盖从健康小屋初筛到 高频治疗、户外康复的全场 戏中,患者在进行上肢、认知 景需求。中心联系残联及社 等功能训练时,仿佛在完成 区,工作人员上门精准摸 一场场游戏闯关。这种模式 底,并制定个性化的服务方 极大地提升了患者的参与积案。智能康复中心试运营 极性,尤其有助于脑卒中、脑 以来,已通过残疾人个性化 外伤等患者的长期康复。一家庭医生签约服务包开始

据彭州市天彭街道西郊 更容易接受,我们天天都来。" 社区卫生服务中心负责人介 安全与精准,是智能康 绍,智能康复中心的投用为 彭州市康复服务提供了更多 可能性,通过智能设备与个 性化服务相结合,为患者带 来了更高效、更有趣的康复 体验。未来,中心将继续优 化服务流程,探索科 技与康复的深度融 合,努力为市民提 供更优质的康复

<07 华西社区报

健

成

都

2025年 11月14日 星期五 编辑 董峰



